1 XUNTA DE GALICIA Proba para a obtencién
:r: CONSELLERIA DE CULTURA, EDUCACION

E ORDENACION UNIVERSITARIA da habilitaciéon profesional

Proba de Codigo

Instalador/ora de gas
Categoria B
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XUNTﬂ DE GHLICIH Habilitacidn profesional

CONSELLERIA DE CULTURA, EDUCACION INSTALADOR/ORA DE GAS. CATEGORIA B
E ORDENACION UNIVERSITARIA [HP.IGB]

1. Formato da proba

Formato

= A proba consta de 3 problemas.

Puntuacién

= 10 puntos.

Duracion

= Tempo estimado para responder: 60 minutos.

Materiais e instrumentos que se poden empregar dura  nte a proba

= Material proporcionado polo tribunal.
= Boligrafo con tinta negra ou azul.

= Calculadora cientifica, excepto as que sexan pnogjpées, graficas ou con capacidade para alma-
cenar e transmitir datos.

Advertencias para as persoas participantes

= Cumprird desenvolver o conxunto ou a secuencigpdeaoions ordenadas que dan lugar ao resul-
tado final, ou a xustificacién razoada da respastase require na cuestién algun argumento de re-
flexion. En caso contrario, non se puntuard o ésierc

= Os exames non deben levar ningun tipo de marctexia que poidan identificar a persoa candi-
data, agas nos espazos reservados para a sufiddeidtn.
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2. Exercicios

Problema 1 [2#puntes]

Identificar o nome dos compofientes numerados: @&, B,8, 9, 11, 12, 13, 16, 17, 18, que figuran ro
deados no seguinte esquel[ﬁé?untos por cada resposta correcta]

Identificar el nombre los componentes numeradd, 4, 7, 8, 9, 11, 12, 13, 16, 17, 18, que se &igun-
deados en el siguiente esquellﬁ,éf)umos por cada respuesta correcta)

A

Rede
Distribucidén I Tramos en MPA
MPA B Trarmos en BP

Fonte: Manual de Instalaciéns Receptoras Gas Natural. / Fuente: Manual de Instalaciones Receptoras de Gas Natural.

Problema 2 Puntos]

Supondo que no caso do problema anterior 0s elesidetconsumo son 0s que se enumeran a conti-
nuacion e que o devandito local comercial estaesltardo neste novo caso por unha bateria de bote-
llas de propano 1-350.

= Cocifia de 40 kW de potencia.

= Frixideira de 24 kW de potencia.

= Caldeira estanca, de 30 kW de potencia.

Datos:

= As potencias estan referidas ao poder calorififariir.

= Poder calorifico superior (PCS) do propano: Hs 848Wh/kg (11900 kcal/kg).
= Funcionamento diario da cocifia: 3 horas.

= Funcionamento diario da frixideira: 2,5 horas.

= Funcionamento diario da caldeira: 2 horas.

= Altura da cocifia: 3 m.

Suponiendo que en el caso del problema anterioelesientos de consumo son los que se enumeran a con
tinuacion y que dicho local comercial se encuemtimentado en este nuevo caso por una bateria tke bo
llas de propano 1-350

= Cocina de 40 kW de potencia.
= Freidora de 24 kW de potencia.
® Caldera estanca, de 30 kW de potencia.
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Datos:
= Las potencias estan referidas al poder calorificierior.
= Poder calorifico superior (PCS) del propano: Hs 3,8 kwWh/kg (11900 kcal/kg).
® Funcionamiento diario de la cocina: 3 horas.
® Funcionamiento diario de la freidora: 2,5 horas.
® Funcionamiento diario de la caldera: 2 horas.
= Altura de la cocina 3 m.

1. cCalcular o caudal de cada aparello en kg/h. &°Punes]

Calcular el caudal de cada aparato en kdHi.Pu"!

2.  Calcular a potencia de desefio da instalacion e o grao de gasificacion. ™ P!

Calcular la potencia de disefio de la instalaciéel grado de gasificacigr’> Pu"os]

3. Calcular a superficie de ventilacion do local onde se sitlan os aparellos de consumo e a super-
ficie minima do local. * P!

Calcular la superficie de ventilacion del local dande se sitian los elementos de consumo y lafsuper
cie minima del locaf* "]

Problema 3 &6 puntos]

Seguindo co caso do problema anterior e a parsircdtrulos efectuados anteriormente, sabendo que
o devandito local comercial esta alimentado pomaurdteria de botellas de propano I-350:

Siguiendo con el caso anterior y a partir de lofcolos efectuados anteriormente, sabiendo que diotal
comercial se encuentra alimentado por una bateedadtellas de propano 1-350:

1. Indicar o nimero de envases necesarios (N+N) para esta instalacién, sabendo que a tempera-
tura minima da localidade é de 2,5 °C e que se require unha autonomia de 15 dias. € P!

Indicar el nimero de envases necesarios (N+N) eesta instalacion, sabiendo que la temperatura mi-
nima de la localidad es de 2,5 °C y que se requieeeautonomia de 15 dids® P!

2. Indicar as distancias minimas necesarias dese a caseta de botellas a estes elementos. [ Pu"!

Indicar las distancias minimas necesarias desdmketa de botellas a estos elemen{dy™™

= Aberturas a locais inferiores.
= Chave de acendemento de luz exterior.
= Motor dun pozo.
= Pozo.
= Caldeira de calefaccion.
= Aberturas a locales inferiores.
= Llave de encendido de luz exterior.
® Motor de un pozo.

" Pozo.
= Caldera de calefaccion.
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Vaporizacién de botellas industriais de propano I-3 50 (CP35 de Cepsa)
Vaporizacion de botellas industriales de propano 1-350 (CP35 de Cepsa)

Propano 1,7 bar
Propano 15 min
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Temperatura de calculo (*C)

Fonte / Fuente: CEPSA.

Cadro de distancias, en metros, entre envases e ele  mentos

Cuadro de distancias, en metros, entre envases e elementos

Contido total en kg de GLP en envases instalados / Contenido total en kg de GLP en envases instalados
Elemento Hasta 70 kg / Ata 70 kg
) Superior a 70 kg
Sen caseta / Sin caseta Con caseta
= Fogares de calquera tipo. >15 >15 >3
Hogares de cualquier tipo.
= Interruptores e enchufes eléctri- 205 205 215
€0s.M
= Condutores eléctricos. 503 503 o1
Conductores eléctricos.” ’ ’
. Mgtores eléctricos e de explo- 215 215 5
sion.me@
= Rexistro de desaugadoiros... 15 505 2
Registro de alcantarillas, desagijes... ' '
= Aberturas a sotos. 15 505 52
Aberturas a sétanos. ’ ’

(1) Se o material eléctrico non ¢ explosivo.
Si el material eléctrico no es explosivo.

(1)(2) Os motores mébiles (incorporados en vehiculos) non se consideran motores para os efectos de distancias de seguridade.
Los motores méviles (incorporados en vehiculos) no se consideran motores a efectos de distancias de seguridad.
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3. Solucions

Problema 1
Nome do elemento / Nombre del elemento N° Nome do elemento / Nombre del elemento N°
= Chave de regulador. 4 = Chave de entrada do contador. 1"
Llave de regulador. Llave de entrada del contador.
= Toma de presion a entrada do regulador.
Toma de presién a la entrada del regulador. 5 = Contador. 12
' = Chave de saida do contador.
Filtro 6 Llave de salida del contador. 13
- Regulador MPA/BP. 7 = Chave de local. 16
Llave de local.
= Toma de presion & saida do regulador. 8 = Chave de conexion de aparello. 17
Toma de presion a la salida del regulador. Llave de conexion de aparato.
= Vélvula de seguridade por defecto de presion de
rearmamento manual. 9 = Aparello de utilizacién. 18
Valvula de seguridad por defecto de presion de rearme ma- Aparato de utilizacion.
nual.
Problema 2
Cuestion 1
Udes. Aparello / Aparato Potencia (kW) Consumo kg/h
1 = Cocifa. / Cocina. 40 290-1,1=319
1 = Frixideira. / Freidora. 24 1,74 -1,1=191
1 = Caldeira estanca. / Caldera estanca. 30 217 -11=2,39

Para determinarmos o consumo dividimos a potef#if éntre o PCS: kW/13,8 kwWh/Nne multi-
plicamos polo coeficiente corrector 1,1 xa queaenxias estan referidas ao PCI.

Para determinar el consumo dividimos la potenci/Ylentre el PCS: kW/13,8 kWh/Rignmultiplicamos
por el coeficiente corrector 1,1, ya que las potas@stan referidas al PCI.

Cuestion 2

Potencia de desefio (P):
P = (40 kW + 24 kW + 30 kW) -1,1 = 103,4 kW.
Grao de gasificacion 3, xa que>F70

Potencia de disefio (P):
P = (40 kW + 24 kW + 30 kW) -1,1 = 103,4 kW.
Grado de gasificacion 3, ya que>P70
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Cuestion 2

As dimensions necesarias serian 5 por W instalado de aparellos tipo A e B: 64 x 55820 cm.
Para o volume do local s6 contan os aparellospieAi e o volume minimo serid [Qn] - 8, que
neste caso é 64°m8 = 56 m.

Las dimensiones necesarias serian 3 por W instalado de aparatos tipo A y B: 64 x 5&r820 cni. Pa-
ra el volumen del local solo cuentan los aparategido A, y el volumen minimo serig n]-8, que en es-
te caso es 64 8 = 56 .

Problema 3

Cuestion 1

Atendendo ao criterio de autonomia:

Calculamos o caudal de cada un dos aparellos, degun
Q=11-P/H

Qcociia= 1,1 - 40 kW/13,84 kWh/kg = 3,19 kg/h.
Qrixideira=1,1 -24 KW/13,84 kWh/kg = 1,91 kg/h.
Qcalgeira=1,1 - 30 kW/13,84 kWh/kg 2,39 kg/h.

CaUdaI diario:Qdiario = Qcociﬁa [tfunc + erixi. [tfunc + Qcald [tfunc
Qiiario=3,19-3+1,91-25+ 2,39 - 2=19,13 kg/dia.

Numero de botellas para 15 dias con envases I-|85f)1913kg/diaB135§k—laS: 819
g

Tomamos como referencia o enteiro superior pam@ngiaia autonomia, que seria 9.
Instalacion de 9 + 9 botellas, segundo autonomia.
Atendendo ao criterio de vaporizacion;

Sendo o0 propano continuo, o calcu Propano 1.7 bar
por vaporizacion sera o que se obtefi
partir da taboa.

Pola taboa sacamos a vaporizacion
propano continuo, que para a tempe
tura de 2,5 °C é de 0,5 kg/h.

Temperatura = 2,5 °© Vp = 0,5 kg/h.
A potencia da instalacion é:

P =103,4 kW. | s SR (.
Caudal da instalacién: R e ™
Qsi = Pi/Hs

Qsi = 103,4kW/13,84 kWh/kg
Qsi = 7,44 kg/h

Numero de botellas:

N = Qsi/Vp

N = 7,44 kg/h/0,5 kg/h

N = 14,88 botellas

Xa que logo, e segundo o criterio de vaporiza@adnstalacion constara de 15 + 15 envases.

De todo o anteriormente exposto, chégase a codnlds que compren 15 + 15 envases de 1-350 por
ser o0 caso mais desfavorable, pero como o maxiraseyode instalar serian 1000 kg, e deste xeito
nos excederiamos, a Unica solucion que se propéali¢ar a instalacion cait + 14 envases.

Propano 15 min

........................................................
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Caudal maximo subministrable (kg/h)
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Atendiendo al criterio de autonomia:

Calculamos el caudal de cada uno de los aparaegiis:
Q=11 -PH

Qcocnia= 1,1 - 40 kW/13,84 kWh/kg = 3,19 kg/h.
Qreidora=1,1 -24 kW/13,84 kWh/kg = 1,91 kg/h.
Qcagira=1,1 - 30 kW/13,84 kWh/kgZ39 kg/h.

Caudal diario: Qdiario = Qcociﬁa [tfunc + erixi. [tfunc + Qcald [tfunc

Quiario = 3,19 - 3+1,91 - 25+ 2,39 - 2 =19,13 kg/dia.
Numero de botellas para 15 dias con envases 1-350:

Xdias
N = 191%g/diat0'25= g19
1Xg/dia 3%g 1

Tomamos como referencia el entero superior paraggzar la autonomia, que seria 9.
Instalacién de 9 + 9 botellas, segin autonomia.
Atendiendo al criterio de vaporizacion:

Siendo el propano continuo, el célculo por vapariga sera el que se obtenga a partir de la tabker fa-
bla en la version en gallego).

Por la tabla sacamos la vaporizacion del propanmtowio, que para la temperatura de 2,5 °C es de 0,5
ka/h.

Temperatura = 2,5 °C> Vp = 0,5 kg/h.
La potencia de la instalacion es:

P =103,4 kW.

Caudal de la instalacion:

Qsi = Pi/Hs

Qsi = 103,4kW/13,84 kWh/kg

Qsi = 7,44 kg/h

NUmero de botellas:

N = Qsi/Vp

N = 7,44 kg/h/0,5 kg/h

N = 14,88 botellas.

Por consiguiente, y segln el criterio de vaporigacia instalacién constara de 15 + 15 envases.

De todo lo anteriormente expuesto se llega a lachmidn de que se precisan 15 + 15 envases de p850
ser el caso mas desfavorable, pero como el maximosg puede instalar serian 1000 kg, y de este modo
nos excederiamos, la Unica solucién que se propenealizar la instalacion coi¥ + 14 envases.

Cuestion 2

Distancias minimas:

= Aberturas a locais inferiores > 2 metros.

= Chave de acendemento de luz exterior > 1,5 metros.
= Motor dun pozo > 3 metros.

* Pozo > 2 metros.

= Caldeira de calefaccion > 3 metros.

Distancias minimas:

= Aberturas a locais inferiores > 2 metros.

® Chave de acendemento de luz exterior > 1,5 metros.
= Motor dun pozo > 3 metros.

= Pozo > 2 metros.

= Caldeira de calefaccién > 3 metros.
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